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Ejercicios:
P1. Sea un individuo que vive por T periodos, posee activos iniciales Ao y posee un patron
de ingresos que se detalla a continuacion:

I ={Y,.Y,. Y Yr }
Ademas el gobierno cobra un impuesto al ingreso en cada uno de los periodos, donde la
tasa de impuestos del periodo t es 1t. La funcion de utilidad intertemporal es:

£ _JJ
r

donde u'(C,)>0,u"(C,)<0,vi. La tasa de interés del mercado es “r”. Puede suponer que p=r.

(a) Plantee el problema que resuelve el individuo.

(b) Resuelva el problema anterior. ;Qué sucede con la senda de consumo, si la tasa de
impuesto disminuye en cada uno de los periodos?. Puede suponer, para facilitar los

. Y
calculos que Y=

(c) Suponga que el sistema tributario se aplica ahora al ahorro o deuda de cada uno de
los periodos, con las tasas ya indicadas. Plantee y resuelva el problema anterior.

(d) Determine el ahorro en cada uno de los periodos, en el sistema anterior. Comparelo
con el caso obtenido en b).

(e) Considere de ahora en adelante que p=r. ;Qué efectos trae un aumento de la tasa de
interés del mercado, en el patron de consumo? Para su respuesta evalué distintos
escenarios.

(f) Suponga ahora que el individuo presenta restricciones de liquidez en cada uno de sus
periodos, teniendo como tope de crédito en el periodo “i”, Ti. Plantee el problema que
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resuelve el individuo. ;Qué significa que el consumidor presente restricciones de
liquidez?.

P2. Un individuo que vive “T+1” periodos acaba de firmar un contrato (en el periodo 0), en
el que explicita que ahorrard un x% de su sueldo del periodo t, w, para financiar un
proyecto. Supondremos ademas que dicho proyecto brida utilidades en cada uno de los
periodos de tal forma que la utilidad brindada por el proyecto en el periodo “i” es [[=A6.

Ademas el gobierno cobra impuestos durante los “j” primeros periodos de la vida del
individuo. La tasa de interés es “r”, p>r y la funcion de utilidad es:

T 2
Uu=> p'c-
t=0

ac,
2
(a) Plantee el problema que resuelve el individuo.
(b) ;Qué caracteristicas presenta la senda de consumo?. Describa la idea economica
subyacente a dicho resultado. Resuelva el problema anterior.

(c) Suponga que el nivel de impaciencia, aunque sigue cumpliendo con la relacion
anterior es ahora fluctuante. ;Cémo cambia el resultado anterior? Explicite la senda
de consumo en este nuevo escenario.
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P3. T+1 Periodos:
Suponga que las preferencias en la economia estdn representadas por una funcidn
cuadratica dada por

T ac’
U :Zﬂt C; — Zt
t=0

1

Con a >0, 1+p , 0<B <1y ctes el consumo. Suponga, ademas, que el consumidor
tiene cada periodo un ingreso yt dado. Suponga que el ingreso sigue una trayectoria
creciente en el tiempo (la que es completamente conocida para toda la vida por el
consumidor).

a. Muestre que, en equilibrio, el consumidor decidird una trayectoria de consumo
constante en el tiempo si la tasa subjetiva de descuento, p, es igual al precio relativo del
consumo presente en términos de consumo futuro r. Suponga que el consumidor puede
obtener recursos en la cantidad que desee a la tasa r dada. Suponga ademas, que el
consumidor respeta su restriccion presupuestaria. Suponga finalmente que el individuo no
acumula activos.
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En este caso el problema del consumidor representativo es:

-

ac;

T t _
maxzﬁ (e, b )
r=I

T T
e T

S ey Zaery

Como se trata de un problema de optimizacion con restricciones en tiempo
finito, construimos el Lagrangeano:

2 ( [{“ . JW
L= Zf’( _—}—f ZW

A partir del Lagrangeano derivamos las C.P.O. para ¢

A
(1+7)°
1 A
ﬁ_ﬁBI(IJrrj!

=0

prl—ac,) -

Si p=r se tiene que
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o

c=c, =

De aqui ya tenemos que ¢ no depende de t, con lo que podemos concluir que
el consumo sigue una trayectoria plana.

b. Suponga ahora que los ingresos se distribuyen segun la etapa de vida que enfrenta el
individuo. Suponga especificamente que T=3 y que los ingresos se distribuyen de la
siguiente manera:

periodo Ingreso Igual a
0 Y, Y
1 Y, Y(1+y)
2 Y, 0

Calcule explicitamente el consumo constante encontrado en la parte anterior y el ahorro
para cada periodo st asumiendo que r=p=0. Finalmente calcule el ahorro agregado de la
economia S. Explique.1
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Reemplazando los ingresos en el lado izquierdo de |la sumatoria tenemos que
D =hL+h+1,
(1+7)

ya que r=0. Por otro lado
C

» ——=3¢

(1+7)

Finalmente

. Y+¥(1+7)
3
Calculamos los ahorros como s:=Y:-G
Luego
2V -Y(1+7vy)

3
2¥(1+y)-Y

3

s, =Y - =

s, =Y(1+y)-c=

-Y-Y(1+y)
3
El ahorro agregado es S=s;+5s,+5,=0. Pues la economia refleja exactamente el
ciclo de vida de cada individuo.

,5'1 =—r =
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1 En esta economia, entonces, para cada instante existe un individuo viviendo cada
periodo.

c. Suponga ahora que el gobierno decide que los individuos deben ahorrar
obligatoriamente t para sus periodos 0 y 1 y cantidad que se les devolvera por completo
para el periodo final de sus vidas 2 (es decir 2t). Calcule nuevamente los consumos y
ahorros para cada periodo y el ahorro agregado. Explique sus resultados. ;Es eficiente el
mecanismo utilizado por el gobierno? Dé alguna razén (de las vistas en clases) por qué
puede ser beneficioso introducir un sistema de seguridad social.
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Sabemos que si el ahorro obligatorio sera devuelto por completo para el dltimo
periodo, esta medida no tiene ningun efecto sobre el patron de consumo de los
individuos. La gente va a compensar exactamente con su ahorro voluntario el

ahorro forzoso. Es decir los ahorros ahora (denotados por ¥, ) seran:

5, TT =35,
5T =3
5, — 2t =3,

El ahorro agregado, nuevamente sera cero, por las mismas razones de la parte
anterior.

Incluso si t es muy grande, superando al ahorro voluntario, el individuo tendr3
un ahorro negativo, o sea se endeudara para mantener su consumo parejo.
Razones como la miopia de algunos consumidores, efectos deseables sobre el
mercado del trabajo a través de forzar la jubilacion, o por ultimo los problemas
de sub-ahorro que puede surgir por el problema de inconsistencia temporal de
los individuos (no ahorrarén sabiendo que cuando viejos los jévenes no los
dejaran botados), sirven para justificar un sistema de seguridad social.
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P4 Impuestos:

Proximamente habra elecciones en Klein Land y el gobierno estd considerando

reducir impuestos para estimular el gasto agregado en este periodo. En el Ministerio de
Economia acaban contratar a un par de destacados alumnos del curso de Economia II
de la Universidad de Klein Land para que decidan si los impuestos deben ser reducidos
solo transitoriamente o en forma permanente. Estos economistas no se han puesto de
acuerdo acerca de qué politica recomendar. Uno de ellos piensa que el efecto en el
nivel de actividad econdmica actual serad mayor si los individuos saben que la reduccién
tributaria serd transitoria, ya que en ese caso, concentraran su consumo. El otro cree

que el impuesto debe ser reducido permanentemente.

Ud., al percatarse de esta situacion y aprovechando los conceptos discutidos en su
curso de macroeconomia I, decide ayudar a estos profesores utilizando un modelo
simple de dos periodos caracterizado por un individuo representativo que resuelve el

problema:
maxU=(C,-(Cf/2) +B(C-(C)/2)
5.2

C+CJ/A+r)=YA )+ VYA -1)1+r)
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Con C consumoe en el periodo j, rtasa de interés, Yingreso en ambos periodos, 7, tasa
de impuesto al ingreso en periodo /y con el factor de descuento g = (0,1). En esta
economia, el gobierno bota al mar lo recaudado (supuesto bastante cercano a lo que
en la préctica sucede) y el ingreso estd exdgenamente determinado.

a. Resuelva el problema del consumidor (encuentre la ecuacién de Euler y

obtenga los niveles de consumo de equilibrio) conectando la tasa de interés, el
nivel de ingreso en cada periodo y los niveles de consumo.

Ecuaciones de Euler:
(Cl _{Cl}z)_'_ JB(CE _{C:}z)

max U =
2 2
s.a
C +L=I’{l+:‘1}+M (D
(1+7) (1+7)

Escribiendo el lagrangeano:

L{CI.CE.A}Z (Cl _ﬂ(Cl}z)_l_ B(Cz_{cz}:)_l_i CI_I_L_Y(I .1)_ F{l-l—r‘:}}

2 2 (1+7) (1+7)
CPO :
L _La_ae)+a=0 @)
dC, 2
ol A

=§{1—2f:3)+

_ =0 (3)
aC, 2 1+ 7
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Despejando A en (2) y (3), nos queda:

A:(q—%]

;1:,8(1+;-)[C:—%J

s

Ahora igualando, y despejando C,:

ﬁ(1+f")[fi*z —§]= [ca —%}

C2= 1 (Cl—lj-{-l
pl+r) 2) 2

finalmente reemplazando en (1),obtenemos el valor de C;:

| ) 1 L, Y
C1+ﬁ(1+rf(q z]+2£1+r-)_}7(‘1”‘)+ (1+7)
_ (I_IJ) L — !
}{‘:1 ST ]+ 2B(1+1)° 2(1+7) ®

C, = 1

1+g’3(]+?')2
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Por su parte, C;es igual a:

1 (1

oL (o 1)1
Bl+7) 20 2

b. Analice el efecto de una reduccion en ¢ (caida transitoria en impuestos) versus
una reduccion en £ y & (reduccidon permanente) en el nivel de consumo
presente ;. Explique sus resultados apoyandose en la hipdtesis del ciclo de
vida e ingreso permanente

de la ecuacion (4), que es la correspondiente al ingreso del primer periodo, podemos
ver que una reduccion transitoria del impuesto (t), nos lleva a un aumento temporal del
ingreso disponible, pero aplicando le teoria de ingreso permanente y ciclo de vida, sabemos que
este aumento en el ingreso se fraduce en una suavizacidn del consumo. En cambio con una
reduccion permanente de los impuestos, aumenta mas aun el ingreso, y esté si se ve reflejado
directamente en un aumento de nuestro ipermanents , ¥ esto se refleja en un claro aumento en el
CONsuUmMa.

Finalmente, la propuesta de bajar los impuestos permanentemente, es la que realmente
aumenta el consumo del periodo actual.



